

“卢志英中队”在成长

本报记者 苗苗 通讯员 李海云

南京市雨花台区实验小学四（1）班的王雨涵是学校“卢志英中队”的队员，从入队时起，她就知道了英雄卢志英的故事，“卢志英是一名地下工作者，他和敌人斗智斗勇，立下了赫赫战功，为了革命的胜利，他在雨花台献出了自己宝贵的生命……”

王雨涵还知道，“卢志英中队”创建于1955年，是中国最早的以英雄名字命名的少先队中队，已走过60年的风雨历程。“留住红色记忆、继承优良传统、听党话跟党走”，12月16日，南京市“卢志英中队”命名60周年主题队日活动在学校礼堂举行，这次活动让王雨涵对“卢志英中队”有了进一步了解，“86岁的丁芝秀奶奶是中队创始人，她和我

们分享了当年建队的故事……”60年前，身为老师的丁芝秀得知卢志英的儿子卢大荣在自己班上，便以此为契机，创立了“卢志英中队”，用先烈的事迹激励学生，以英雄为榜样，弘扬革命精神，争做合格接班人。

作为英雄中队的一员，四（2）班的范越感到自己肩上的责任重大，“我们必须好好学习，奋发努力，为中队争光！”平日里，队员们的身影活跃在校内外、街头巷尾，青奥会前，他们去地铁站宣传绿色青奥；假期在夫子庙，他们向游人倡导文明旅游；清明节，他们在雨花台烈士陵园祭奠长眠于此的英烈……

为低年级的弟弟妹妹打扫卫生，看到地



苏州市平江实验学校分校

“动”起来 暖身又暖心

本报讯 12月21日，苏州市平江实验学校分校第一届“暖冬节”开始了，同学们伴随着欢快的音乐，玩起了钻山洞、跳房子、踢毽子等游戏。在接下来的日子里，同学们还将走进社区看望退休教师和孤寡老人，送上过冬用品。

学校举办“暖冬节”，一方面让同学们通过游戏活动的形式暖身，加强体育锻炼增强体质；另一方面还倡导同学们通过各种有意义的活动进行暖心——暖长辈的心，暖身边需要关怀的人们的心。

通讯员 王苏霞

镇江市江滨实验小学

校园足球联赛鸣哨

本报讯 日前，镇江市江滨实验小学2015校园足球班级联赛鸣哨，四到六年级男女不限每班15人组队，在绿茵场展开角逐。

本次校园足球班级联赛采用国际足联审定的最新足球竞赛规则，比赛采取7人制，使用4号球，每场比赛30分钟，上、下半场各15分钟。

此外，学校还在三年级同学中开展了足球射门的专项比赛，比赛成绩均纳入本年度冬运会成绩统计。

校园足球班级联赛保证了每个班级每一位同学都能以不同的方式参与校园足球比赛，为促进学生健康、个性化发展打下扎实的基础。

通讯员 余春美

海门雏鹰志愿者

关爱贫困伙伴

本报讯 12月17日，海门雏鹰志愿者协会的15名小志愿者来到六匡幼儿园，看望那里的单亲家庭或残疾儿童，送上衣服、玩具等礼物，为贫困伙伴送去欢笑。

上午10点，小志愿者们准时来到幼儿园，将衣服、玩具等礼物送给在场的9名小伙伴。小志愿者施柳依还给小伙伴们每人送上一只文具盒。接着，小朋友们为大家表演了歌曲、儿童诗等节目，赢得了阵阵掌声。小志愿者们也不甘示弱，为大家表演了歌曲和舞蹈。

随后，大家玩起互动游戏，抢椅子、打鸭子……欢笑声中小伙伴们感情更深了。

“志愿者和我们玩游戏，还送来很多礼物，我很开心。”大班小朋友小龙说。志愿者杨沈博表示，以后还将定期开展这样的活动，帮助有需要的小朋友。

特约记者 黄文成

通讯员 顾熠 王永兵



团结起来 对取得抗战胜利意味着什么？

在国家、民族生死存亡的最危急关头，中华民族空前地团结一致，彰显了强大的凝聚力。

朱自清在《这一天》中写道：“东亚病夫居然奋起了，睡狮果然醒了。从前只是一块沃土、一大盘散沙的死中国，现在是有血有肉的活中国了！”中国人民之所以能够进行这场前所未有的全民族抗战并取得胜利，从根本上说靠的是中华民族自己的力量。

二十世纪三四十年代，日本已经是一个现代化的国家，“它的军力、经济力和政治组织力在东方是一

上的垃圾随手捡起来扔进垃圾桶，过马路时不乱闯红灯……范越对自己严格要求，“认真听讲每一堂课，不放过一道难题，每天坚持看书半个小时，向需要帮助的同学伸出援助之手，学习之余做些力所能及的家务活，我觉得，只要做好身边的每一件小事情，就是为中队争光！”

建队60周年的主题队日活动中，“卢志英中队”迎来了一批新的成员，当范越、王雨涵等老队员将鲜红的队旗交到新队员的手中时，她们感到无比自豪，“我们要给新队员讲英雄卢志英的故事，告诉他们中队的历史，让他们将英雄中队的精神传承下去，发扬光大！”

为低年级的弟弟妹妹打扫卫生，看到地



近日，盱眙县实验中学附属小学举行科学幻想绘画大赛，一大批优秀作品脱颖而出。同学们在科学幻想的天空中自由翱翔，用彩笔描绘心中的梦想。图为倪思谦同学的作品《生态农场》。



视线

宝应县氾水镇石桥小学征集“安全顺口溜”

本报讯 为了让同学们把“安全”二字铭记于心，近日，宝应县氾水镇石桥小学开展征集、学说“安全顺口溜”，筑牢“安全防护墙”的系列活动。

学校鼓励学生自编自创安全顺口溜，也可到图书室或上网查询搜集。搜集好后先在班上交流评比，再参加校级评选，最后选出有教育意义、简洁明快的顺口溜在校园推广传诵。学校通过宣传栏、集体晨会、班会和校园广播大力宣传，引导同学们课内学唱“安全防护顺口溜”，课外筑牢“安全防护墙”。

现在，石桥小学校园楼道走廊、教室、操场上，处处都能见到、听到这样的安全防护顺口溜。

通讯员 陈玉山

安全防护顺口溜(摘编)

防踩踏：

楼道疏散防踩踏，前后跟进莫推拉。
遇到踩踏急停脚，正确判断不逆向。
摔倒蜷曲成弓形，双臂交叉护头胸。
丢鞋丢物不要捡，齐心撤退才安全。

交通：

平安出行第一条，交通安全要记牢；
路口要看信号灯，红灯停止绿灯行；
过街要走斑马线，或走天桥地下道；



江苏中小学生“劳动成绩”计入素质档案

小伙伴们注意啦！劳动课再也不是一门“可有可无”的课了。近日，江苏省教育厅、团省委、省少工委联合印发通知，除要求中小学生掌握劳动技能、分担家务外，还突出不乱丢东西就是减轻别人劳动的观念。劳动教育将可记录、可追溯、可评价，成为学生综合素质评价的必要因素。

校园危险化学品大检查

教育部12月21日发出通知，即日起将在教育系统开展安全生产大检查“回头看”活动，要求各地教育部门和各级各类学校立即组织开展一次以危险化学品为重点的校园安全隐患全面排查整治工作。着重检查“护校安园”行动落实情况、督导中发现的各类重大隐患和突出问题整改落实情况。此外，通知要求，相关部门和学校对重点场所安全隐患排查整治。

2015年度流行语揭晓

12月15日，《咬文嚼字》发布2015年度“十大流行语”，按照上榜次序依次是：获得感、互联网+、颜值、宝宝、创客、脑洞大开、任性、剁手党、网红、主要看气质。“十大流行语”由全国语言文字专家学者从社会语文生活使用中的高频词语中评议选出，并且必须符合“时尚性”“大众性”“具有新颖强烈的表达效果”这三个条件。

太仓市实验小学

展“草根情怀”秀探究成果

本报讯 12月21日，太仓市实验小学举行学生“草根情怀”大讲堂活动，主题为“世界名城”，五年级全体师生及共建学校师生代表约300人参加。

本次大讲堂是“草根化”学术沙龙12周年纪念系列活动之一，“世界名城”主题来源于学校自主开发的主题课程。在课堂中，老师带领同学们领略了世界上一些著名的城市，激发同学们对于世界名城探究的兴趣。9名小选手分别介绍了巴黎、莫斯科、新加坡等8座城市。

评委老师对同学们沉着与激情的演讲大加赞赏，肯定了同学们能围绕名城用不同的视角去研究，同时希望同学们的主题研究再多一些课程味道，可以将更多的直接经验即学习中的知识和感受与所做研究进行紧密联系。

通讯员 金晓吉



五味杂陈当主持

泰兴市黄桥镇中心小学 四(2)班 任梓恒
指导老师 戴宗华

我信心满满地参加少先队大队委候选人的初选，结果却落选了，心里真不是滋味。

学校正式竞选前两天，辅导员老师突然找到我：“任梓恒，这几天怎么不开心呀？既然你没能成为候选人，那就当主持人吧，同样是为同学们服务，怎么样？”我听了，点点头说：“好的，我试试！”我暗下决心：这次一定要好好准备，大显身手，方能展我风采。

我拿到主持稿，每晚在家里苦苦练习，练走姿、练台词。妈妈也不放心，总在旁边点评：“嗯，慢点儿！注意停顿！”“不对，声音再大点！”“好，有进步了，语气再热烈点儿！”……唉，我压力好大呀！

终于到了正式竞选的这一天，我早早就来到三楼大会议室等候。来自各个中队的代表们陆续走进会场，我的心里也越来越紧张。老师宣布活动正式开始，我急忙走上前台，开始了主持历程：“尊敬的辅导员老师、亲爱的队员们……”练那么多遍的台词，开始竟然有点结巴。

主持过程中的每一段串词结束后，对于我来说都是度秒如年、忐忑不安；时间怎么会那么慢？为什么主持词才读了那么一丁点儿？……

“……本次竞选活动到此结束，谢谢大家！”终于完成了主持，我深吸一口气，顿时感到轻松无比。

这真是一场难忘的、五味杂陈的主持经历啊！

乘汽渡

常熟市徐市中心小学 五(4)班 王映辰
指导老师 徐月明

坐着船，吹着海风，听着滚滚的波涛声，一直以来都是我所期盼的。今天，一听说妈妈要带我去乘汽渡，我开心得一蹦三尺高，恨不得插上翅膀飞过去。

汽渡终于来了！我兴高采烈地爬上第三层看风景。汽渡开动了，不断有浪花翻滚，好像是汽渡和水在比赛，水经不起折腾，一个踉跄，摔了一跤，溅出了浪花。温柔的风妹妹向我迎面吹来，向远处眺望，江面上金灿灿的一片。

第三层的船长室摆放着两个望远镜，我拿起一个，只见一个“十”一样的东西出现在我眼前，每一条线上都标有数字。再朝外面看，嗬！看得可真清楚，就连两岸的建筑、植物都看得真真切切。

船返航了，我依依不舍地走下船，真希望这样的旅程再来一次。

“小记者会”微信
快来扫一扫

